

Весенний лес. Несколько мгновений

Приветствую читателей моего блога! Ваш специальный корреспондент снова ведет репортаж из **весеннего леса**.

Весна набирает разбег. Все больше зеленой травы проглядывает сквозь лесную подстилку, сквозь сухую прошлогоднюю траву. Все больше цветущих растений в травяном покрове. Массово цветут такие **раннецветущие растения**, как медуница и хохлатка. Вовсю цветут ивы. Раскрываются почки, распускаются первые листья. Всего несколько мгновений из жизни весеннего леса. Фотографии сделаны в окрестностях города Никольска на востоке Вологодской области 9 мая 2013 года.

Первые цветки медуницы неясной появились в наиболее обогреваемых местах еще в конце апреля. Сейчас же у этого растения наблюдается массовое цветение. Очень красивый цветок – одно из главных украшений леса ранней весной. Медуница, кроме того, важный ранний медонос. И к тому же еще и лекарственное растение.



Цветущая хохлатка появилась примерно неделю назад. Теперь и у нее уже время массового цветения.



С повышением среднесуточной температуры, с прекращением ночных заморозков появились шмели. Деловито гудя, обследуют они цветки, собирая нектар и пыльцу, попутно опыляя растения.



Массовое цветение началось и у таких раннецветущих растений, как ивы. Причем цветут уже практически все виды растущих у нас ив.



Цветет волчье лыко. [Этот кустарник](#) из семейства волчниковых зацветает до полного распускания листьев. Его сиреневые цветки сидят непосредственно на стволиках кустарника. Такое явление, получившее название каулифлории, более характерно для растений тропиков. Волчье лыко (или волчегодник) – растение ядовитое. И в то же время лекарственное. Хотя «лечиться» им без специалиста не рекомендую! Во-первых, легко отравиться. Во-вторых, волчегодник становится все более редким в наших лесах.

Массовое цветение наблюдается и у ветреницы лютиковой. Это красивое лесное растение из семейства лютиковых тоже радует нас своим цветением ранней весной.



На кустарниках распускаются почки и появляются первые листья. Из наших лесных древесных растений одним из первых покрывается листвой черемуха. Начинают формироваться и будущие соцветия черемухи. Скоро наступит время цветения и у нее.



Началось зеленение лиственницы. Маленькие пучки мягких зеленых иголок появились из почек. Одновременно ее ветки усеяны молодыми шишками. Так что лиственница тоже «цветет» (хотя о ее «цветении» можно говорить лишь условно – растение голосеменное, цветков не образует). Но разве не похожи на цветки ее шишки – желтоватые мужские (в них зреет пыльца) и малиновые женские (здесь после опыления будут созревать семена)



Цветет и печеночница благородная (она же перелеска синяя).



Тут я все же должен сознаться читателям. Печеночница в наших лесах в естественном состоянии не встречается. Широко распространенная в Европе, в том числе Северной, она довольно часто встречается в лесах Белоруссии, Украины, в странах Балтии, на западе и северо-западе России. Довольно много перелески наблюдалось и в хвойных лесах Центральной России (напр., в Подмосковье). Но неумеренные сборы привели к резкому сокращению числа этих красивых лесных первоцветов. Да к такому сокращению, что в ряде регионов России, в целом ряде стран Европы растение объявлено охраняемым!

А вот в Вологодской области печеночница встречается в природе только в западных районах. Именно там, кстати, много лет назад и имел счастье видеть ее автор! На востоке области в естественном состоянии печеночница не встречается.

А откуда же фото? Из интернета? Да нет. Просто есть у нас старый парк, где печеночница была посажена много лет назад. Она заселила парк и стала распространяться и за его пределы. Причем уже без участия человека. Вездесущие муравьи растаскивают семена, иногда теряя их по пути, иногда выбрасывая из муравейника, после того, как тельца – элайосомы скормлены личинкам. Происходит естественное расселение (интродукция) нового для наших мест лесного раннецветущего растения.

На сегодня пока все. Если «репортаж» понравился, поделитесь со своими друзьями в соцсетях. Если хотите быстро получать анонсы новых статей блога в свой почтовый ящик – [подпишитесь на обновления](#). Свои впечатления, вопросы к автору и замечания Вы можете высказать в комментариях.

Желаю всем прекрасного весеннего настроения!

С уважением, Александр Силиванов

P.S. А за окном моего дома уже третью ночь подряд заливается соловей!